

## 百兴食品: 藏在大山深处的品牌 把菌菇产业做到全世界

无化学香精色素,无防腐剂,无味精等符合现代人对健康的追求,森林配方,0添加,安心吃。这是消费者对百兴食品旗下菌菇产品的真实评价。

菌菇作为我国传统美食,自古以来便深受一众文人饕客的喜爱。宋代诗人杨万里在《草子》一诗中描述道"一响如鹅掌味如蜜,味道如蜜般浓醇",生动形象、尽显菌菇美味风采,令人不禁垂涎欲滴。而在步入现代以后,国人对菌菇美味的追求也仍未停歇。1996年的秋天,在世界香菇的发源地-浙江庆元,专注于香菇产品的浙江百兴食品有限公司正式成立。

### ★积极开拓,"专心做菇"与"创 新"相融

不同于手艺人对秘方的"倔强",也不同于现代企业对营收的"执着",浙江百兴食品对于菌菇更多的还是一种发自内心的热爱,热爱它深厚的文化底蕴传承,热爱它美味直触味蕾的绝妙享受,更热爱它带给人们生活的幸福与满足。

为此,浙江百兴食品打破老一辈手作的 传承,一方面改良配方,兼顾风味的同时,能 够进行更加适应现代生产,另一方面积极引 入国际领先设备,充分护航菌菇产品品质。

百兴在内部加工管理上从"安心工程"做起,以高品质产品赢得市场和客户的认可。带给公司无限的发展生机与活力,让这个大山深处的企业,在短短的 26 年发展中,一跃成为拥有从"创新研发、生产栽培、加工、市场服务、品牌"的完整循环产业链企业,与 SAM'S、COST-CO等多家世界 500 强企业合作的农业产业化国家重点龙头企业,更是让中国菌菇真正走出了国门的中国主要食用菌出口商,特别是野生牛肝菌出口占市场份额的 30%,也是羊肚菌,松露等珍稀高端野生菌的出口商。成为了国际友人餐桌上的中国"明信片"。百兴在欧美食用菌界有很好的口碑和影响力。

### ★守望品质,成为一家全球消费 者喜爱的菌类食品企业

全国农业产业化国家重点龙头企业、全国主食加工示范企业、国家高新技术企业、国家食用菌加工技术研发专业中心、省级重点农业研究院……非常多的行业殊荣,并没有成为浙江百兴食品疏忽品质的"资本",相反,这些来自政府、消费者的满心期许,成为了鞭策百兴食品更进一步的驱动力,以国际市场高标准要求生产好品质的产品,遵循"安心吃"健康原则:天然,无添加,非转基因,尽可能好的原材料。持续优化生产体系与流程,坚持国内国际产品同线同标同质标准,向着全球消费者喜爱菌类品牌不断迈步前行。

坚持差异化,创造与众不同的产品、服务和生产流程。浙江百兴食品通过 ISO22000、HACCP、BRC、有机产品认证(符合欧盟和美国有机标准)的生产体系认证,广受国内外一众消费者的喜爱与追捧,因值得信任而喜爱,因喜爱而口碑,因口碑而长远。

守望品质,做能够倾听消费者声音,能够带给广大消费者以味蕾享受的同时,直触其内心,健康产品成就美好生活,成为一家全球消费者喜爱的菌类食品企业,是百兴始终坚持的使命,下一步,百兴把成为菇业第一品牌作为战略,并保证在产品品质上要在同类型产品中做到前列。

# 中企出海迎"智"造升级潮中小企业崭露头角

■ 孙奇茹

从早期互联网社交、视频和短视频、互联 网工具等在内的数字化工具出海,到传统行业积极借助数字化技术出海升级,再到人工 智能、新能源等新兴产业出海······在全球产业升级大潮下,一批中国企业勇敢驶出"内流河",向全球市场和产业价值链的上游努力攀升,提升全球竞争力。

在北美、欧洲、亚太等区域和国家,不少年轻人脚踩的电动滑板车,都来自一家总部位于北京海淀的企业。

### 从"制"到"智"升级

按下滑板车的电动开关,就能以时速几十公里的速度,身轻如燕地穿梭在居所与办公室之间。在北美、欧洲、亚太等区域和国家,不少年轻人脚踩的电动滑板车,都来自一家总部位于北京海淀的企业——九号公司。"2020年,公司电动滑板车的销量,海外和国内占比是7比3。"九号公司总裁兼CTO陈中元说。

根据 QYResearch 数据,在 2020 年全球425 万辆电动滑板车产量中,来自中国的产量达364 万辆,占比高达85%以上。这些在全球畅销的短距离交通工具带有浓厚的智能色彩。比如,电动滑板车可以免去繁琐的泊车过程而让使用者直接进行遥控泊车。

融入智能化基因的设备给海内外消费者带来全新体验,也为企业创造了巨大的市场机遇。凭借电动滑板车、平衡车等设备,九号公司一年在海外市场的营收达数十亿元。

除了突破传统制造行业业态的"智造"设备,不少中国企业还将数字化虚拟形式承载的中国软件技术输送到全球,为当地企业提质增效。

在电网行业,有许多像催单、报表汇总统 计、工单数据录入等枯燥单一、重复性强的工作,降低了员工的工作热情。与此同时,员工



显然也无法 24 小时工作,公司的工作效率很难得到持续提高。北京企业来也科技研制的RPA 软件机器人可实现 7×24 小时后台运行,即使下班后也可以继续工作。使用 RPA 软件机器人可将员工从机械工作中解放出来,为基层员工减负,帮助企业实现转型升级。

来也科技董事长兼 CEO 汪冠春透露,公司在过去的一年中向国际化市场大步迈进、多地开花,并确定以欧洲市场作为成熟市场基点,对大企业进行重点突破。"我们有信心也有责任推动整个中国软件和企业服务行业走向世界。"汪冠春说。

"中国企业出海正在经历从劳动密集型、资本密集型的产品出口,到技术创新型、思维创新型产品和品牌出口的升级过程。"亚马逊云科技中国区商用市场事业部总经理李晓芒说,中国企业正在利用人工智能、物联网等创新科技成为行业的佼佼者。

### 中小企业出海崭露头角

过去,一条普通的 LED 灯条,每米的售价 也就二三十元人民币。近年来,一家中国的 LED 灯条生产企业通过在灯条产品上融入智 能传感设备,让其摇身一变,成为一款能随着家 中多媒体设备内容而随时变换效果的智能家居氛围灯,以单价近20美元的价格成功出海。

越来越多名不见经传的中小型企业、传统企业,借助数字化技术进行数字化转型与业务创新,将发挥价值的舞台拓展到全球市场。李晓芒基于公司服务中国企业出海的众多案例,观察到了中国数字经济出海的几大趋势,其一就是从"大"到"小",相比于过去大企业占据出海主力军,中小企业出海正崭露头角。调查显示,已经出海的企业中,大企业占63%,中小企业占37%;计划出海的企业中,大企业占35%,中小企业占65%,中小企业表现出强烈的出海意愿。

另一大趋势则是,从欧美到非洲,中国企业出海正在遍地开花。亚马逊云科技公布的数据显示,60%的出海企业海外业务已经涉足三个以上大洲/地区。东南亚、欧洲、北美成为中国企业出海的首选目的地。同时,南美、非洲和中东是不少中国企业正在或者已经布局的目的地,成为中国企业出海的"新蓝海"。

与此同时,从直接服务大众市场的 to C (消费者)企业,到 to B(企业级)市场逐渐火热,企业服务领域成了中国企业出海的新热点。"从企业资源规划、客户关系管理、协同办公、

人力资源等通用型企业级服务,到垂直行业所需的具体服务,再到 IT 运维管理、数据库及大数据分析等 IT 应用,企业服务领域正在成为出海的新热点。"李晓芒说,甚至部分原来面向 C 端的出海企业,也把自身服务 C 端客户的经验开发成服务 B 端的新服务,向 B 端拓展业务。

### 安全合规挑战重重

从全球知名的大型企业,到崭露头角的 未来之星,越来越多的中国企业开始扬帆出 海。不过,要拥抱远方的星辰大海,必须迎接 与机遇时刻共生共存的挑战。

"全球目前有130多个国家拥有各自的数据保护与隐私相关法律法规,当中国企业到达全球的不同区域甚至到达某一个海外区域的不同赛道时,它都需要满足这些不同区域、不同行业的合规要求。"李晓芒提醒,企业出海需要能够支撑海外业务拓展的安全合规的基础设施,满足不同地区的具体合规要求,以及具备保护数据安全、抵御安全风险的能力。

他以自动驾驶行业举例,自动驾驶企业 出海就面临各国、各地关于数据及数据属地 方面标准各异的规定,企业在将自己的数据 "上云"时需要特别注意这些,通过获取专业 的云科技服务等方式来应对。据亚马逊统计, 近 60%的受访中国企业认为,出海过程中安 全、合规对企业来说最为重要。

适应环境保护、社会责任治理等方面的 合规要求也成为当前企业出海面临的新挑战。普华永道中国风险及控制服务市场主管 合伙人徐世达说,近期美国证券交易委员会 发布了最新的 ESG(环境、社会、治理)相关法 案,要求所有在美国上市挂牌的企业,及时有 效地披露碳排放数据。这不仅涉及企业本身, 还涉及供应链上所有合作伙伴。他认为,企业 需要通过云和 IoT 物联网技术,实时有效监控 碳排放数据,并保证数据的安全性、完整性和 准确性。

▶ ▶ [上接 P1]

## "刀城"突围:阳江五金刀剪行业"抱团取暖"打造区域品牌

刀博会是阳江五金刀剪企业"抱团取暖"的一次尝试,也是政府助推区域品牌的打造来带动单个品牌突围的一次尝试。李振彬表示,网上刀博会的第一个目标,就是希望为阳江的企业抢抓国际订单。"实际上这还不算是品牌战略,只是先把订单拿回来。"

但拿订单,绝对不是终级目标。政府希望 通过刀博会,让更多人了解阳江企业,了解阳 江五金刀剪的品牌,这是第二个目标。

而第三个目标,就是要打造阳江五金刀剪的区域品牌。同时,通过区域品牌的打造,来实现单个品牌的"突围"。"要让全世界知道,阳江是中国的五金刀剪之都,这里有一个产业的大集合,这里的成本最低,你所需要的刀剪都可以在阳江找到。这也是我们政府应该做的一项工作。"

据李振彬介绍,除了举办刀博会,阳江在区域品牌的打造上已经做了很多尝试。例如,阳江五金刀剪企业"抱团"前往芝加哥、法兰克福、莫斯科、东京等地的国际知名展会进行集体展示。同时,阳江市还推动企业在世界主

要城市设立刀具展示点,并推动阳江企业联合建立海外仓。

近年来,阳江刀剪国际区域品牌效应不断提升,已在美国、德国、瑞典等国家和地区建立13个境外营销网络。阳江将加强与国际知名的刀剪、新材料的研究、检测、认证机构合作,每年发布质量、标准以及最新工艺技术研究成果;加强与国际组织、海内外著名展览公司合作,提升刀博会国际化和专业化水平。

### 瞄准"内循环":内销品牌打造

调研发现,不少阳江的代工企业已开始 思考如何摆脱受制于人的局面,尝试打造自 主品牌。由于外销品牌的打造更为困难,不少 企业将目光瞄准了国内。起步较早的阳江十 八子已成为国内知名品牌。

品牌打造的模式也各不相同。钟嘉良表示,金辉早在10多年前就开始了对自主品牌的探索。"当时我们认为我们是很多世界一线品牌的代工厂,我们的品质是非常高的。有了这么高的品质,打造高端品牌当然没有问题。

所以我们的品牌定位很高端。"

然而,后来的实践中发现,品牌的树立和产品的质量不能完全画等号。"即使品质再好,消费者对这个品牌没有认知,你的产品再好也没有意义。这让我们明白,产品品质是非常重要的一环,但不是全部。"

金辉选择收购已有的品牌。2020年,金辉收购了北方的"王麻子"品牌。钟嘉良说,从整个中国来看,王麻子是刀具品牌中的"第一梯队",已有300多年的历史。但由于内部管理的问题,企业也面临很多困难,而且市面上很多"山寨"产品。金辉收购"王麻子"后,对其产品进行改进,让其品牌更加适合市场需求。例如,根据北方和南方的不同用刀习惯对产品进行改进。

目前,金辉对内销市场的拓展已经见到了很好的成效。虽然 2021 年下半年才开始内销自主品牌的打造,但内销市场的销营额涨幅很快,2021 年的占比已经达到了金辉总销量的 20%,预计 2022 年或可达到 50%-80%。

科耐尔也较早转型的外贸刀具企业。广

东科耐尔实业有限公司总经理谭开运表示, 科耐尔最初的品牌打造是在商超市场,后来 又转向电商。先是天猫,后来又是抖音。他表 示,虽然进驻抖音不久,但增长很快。"我们的 直播团队也在逐步完善,未来还可以有一些 分销的模式。"

但他也坦言,阳江虽然不缺制造,但是很多五金刀剪企业都是代工企业,电商人才相对缺乏,品牌的运营仍需时日。

汉道作为转型较早的企业,已成功在户 外用刀领域打造起自己的品牌。《红海行动》 等电影中所用的刀具有很多就出自于汉道。

广东汉道户外装备有限公司总经理张锡豪告诉课题组,汉道也是在上世纪90年代时开始做外贸,为国外的一些大牌做代工和贴牌,但转型较早。"在2000年之后,我们就开始注重品牌建设了。张锡豪说,品牌建设不是一蹴而就的,一定要有一个沉淀,"我们这个品牌已经20多年了,大家都是一点点从不认识到认识、了解。尤其是品牌的粉丝,都是觉得你的产品好,就继续买。但这是一个长期的过程。"

